ლექცია   #  1
კოორდინატთა სისტემა

კოორდინატები წრფეზე, სიბრტყეზე და სივრცეში
       წრფეს, რომელზედაც არჩეულია სათავე, დადებითი მიმართულება და ერთეული (მასშტაბი) რიცხვითი ღერძი ანუ რიცხვითი  წრფე ეწოდება.

     რიცხვითი ღერძის ყოველ 
[image: image1.wmf]M

 წერტილს  შეიძლება შევუსაბამოთ ერთადერთი ნამდვილი რიცხვი 
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 შემდეგნაირად, 
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  აღნიშნავს
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 მონაკვეთის სიგრძეს, როცა 
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დან 
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სკენ მიმართულება ემთხვევა ღერძის მიმართულებას, თუ არ ემთხვევა, მაშინ 
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 რიცხვს 
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 წერტილის კოორდინატი ეწოდება და აღინიშნება 
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. სათავის კოორდინატია 
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 ღერძის რაიმე წერტილებია, მაშინ 
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 მონაკვეთის სიდიდეს უწოდებენ.

[image: image186.wmf]O

     საერთო სათავისა და ერთნაირი მასშტაბის მქონე ორი ურთიერთპერპენდიკულარული ღერძი ქმნის დეკარტის მართკუთხა კოორდინატთა სისტემას სიბრტყეზე, ღერძებს საკოორდინატო ღერძები ეწოდება. 
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 ღერძს აბსცისათა ღერძი, 
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-ს ორდინატთა ღერძი. სიბრტყის ნებისმიერ 
[image: image20.wmf]M

 წერტილს შევუსაბამოთ მისი გეგმილები 
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 და 
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 ღერძებზე.
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 წერტილის აბსცისა ეწოდება
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 წერტილის ორდინატა

ხოლო 
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 წერტილის კოორდინატებია 
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წყვილი.  ჩაიწერება ასე: 
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და პირიქით ნამდვილ რიცხვთა ყოველ წყვილს შეესაბამება ერთადერთი წერტილი სიბრტყეზე, ე.ი. სიბრტყის წერტილთა სიმრავლესა და ნამდვილ რიცხვთა დალაგებულ წყვილებს შორის არის ურთიერთცალსახა შესაბამისობა.

    ანალოგიურად საერთო სათავისა და ერთნაირი მასშტაბის მქონე სამი წყვილ-წყვილად პერპენდიკულარული ღერძი ქმნის დეკარტის მართკუთხა კოორდინატთა სისტემას სივრცეში. 
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, 
[image: image32.wmf]Oz

 ღერძებს - აბსცისათა, ორდინატთა  და აპლიკატთა ღერძები ეწოდებათ. სივრცის ნებისმიერ 
[image: image33.wmf]M

 წერტილს შეესაბამება მისი გეგმილები ამ წრფეებზე ანუ შეესაბამება დალაგებული სამეული და პირიქით ნამდვილ რიცხვთა ყოველ სამეულს შეესაბამება ერთადერთი წერტილი სივრცეში, ე.ი. სივრცის წერტილთა სიმრავლესა და ნამდვილ რიცხვთა დალაგებულ სამეულებს შორის არის ურთიერთცალსახა შესაბამისობა.

       წყვილ-წყვილად აღებული საკოორდინატო ღერძები განსაზღვრავენ საკოორდინატო სიბრტყეებს 
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,
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-ს , ისინი სივრცეს ყოფენ 8 ნაწილად და მათ ოქტანტები ეწოდებათ. 
                                         მანძილი  ორ წერტილს შორის
       განვიხილოთ  xoy   სიბრტყეში  ორი   A   და   B   წერტილი  კოორდინატებით  
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,  ვიპოვოთ მანძილი მათ შორის.
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      განვიხილოთ მართკუთხა  ABC  სამკუთხედი.
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მაგრამ თუ გავითვალისწინებთ, რომ       
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                                 მონაკვეთის გაყოფა მოცემული ფარდობით
       განვიხილოთ  xoy   სიბრტყეში  ორი   A   და   B   წერტილი  კოორდინატებით  
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,  ვიპოვოთ   AB  მონაკვეთზე ისეთი   M(x,y)
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[image: image55.wmf]   წერტილის  კოორდინატები.  ცხადია  
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   ანალოგიურად შეიძლება მივიღოთ,    რომ        
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ლექცია    # 2
ვექტორები, მოქმედებები ვექტორებზე

 ფიზიკის მექანიკისა და სხვა მეცნიერებების შესწავლისას გვხვდება სხვადასხვა სახის სიდიდეები.ზოგი მათგანი სავსებით განისაზღვრებამისი რიცხვითი მნიშვნელობით. ასეთ სიდიდეებს სკალარული სიდიდეები ეწოდება. არსებობს სხვა სახის სიდიდეებიც, რომელთა განსაზღვრისათვის გარდა რიცხვითი მნიშვნელობისა, საჭიროა აგრეთვე მათი მიმართულების ცოდნა. ასეთ სიდიდეებს ვექტორული სიდიდეები ეწოდება.
   განსაზღვრება: მიმართულ მონაკვეთს ანუ მონაკვეთს, რომელსაც აქვს სათავე და ბოლო წერტილი ვექტორი ეწოდება.

    ვექტორი, რომლის სათავეა  A , ხოლო  ბოლო წერტილია B  აღინიშნება სიმბოლოთი 
[image: image65.wmf]AB

.  ზოგჯერ ვექტორი აღინიშნება აგრეთვე ერთი ასოთი, მაგალითად 
[image: image66.wmf]a

.
     ვექტორს, რომლის სათავე და ბოლო წერტილი ერთმანეთს ემთხვევა, ნულოვანი ვექტორი ანუ ნულ-ვექტორი ეწოდება. ის აღინიშნება  სიმბოლოთი 
[image: image67.wmf]0

. ნულ-ვექტორს გარკვეული მიმართულება არ გააჩნია. 

    განსაზღვრება:  ვექტორის სიგრძე ეწოდება მანძილს მის სათავესა და ბოლო წერტილს შორის. 
[image: image68.wmf]AB

 ვექტორის სიგრძე აღინიშნება 
[image: image69.wmf]AB

 სიმბოლოთი. ცხადია ნულ-ვექტორის სიგრძე უდრის ნულს.  ვექტორს, რომლის სიგრძე 1-ის ტოლია, ერთეულოვანი ვექტორი ეწოდება.
    განსაზღვრება:  ერთი და იგივე წრფის პარალელურ ვექტორებს კოლინეარული ვექტორები ეწოდება, ხოლო  ერთი და იგივე სიბრტყის პარალელურ ვექტორებს - კომპლანარული.
    განსაზღვრება: ორ ვექტორს ეწოდება ტოლი, თუ მათ აქვთ ერთი და იგივე სიგრძე და მიმართულება.

                                              ვექტორების შეკრება
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ვთქვათ მოცემულია ორი  
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 და 
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 ვექტორი. ავიღოთ სივრცის ნებისმიერი O წერილი  და ავაგოთ  
[image: image72.wmf]OA

=
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 ვექტორი, შემდეგ 
[image: image74.wmf]a

 ვექტორის ბოლო A წერტილში მოვდოთ 
[image: image75.wmf]AB
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 ვექტორი.   
[image: image77.wmf]OB

  ვექტორს ეწოდება 
[image: image78.wmf]a

 და 
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 ვექტორების ჯამი და აღინიშნება 
[image: image80.wmf]a

 + 
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-თი. ვექტორთა შეკრების ამ წესს სამკუთხედის წესი ეწოდება. 
 
ვექტორთა შეკრების ეს წესი შეიძლება განვაზოგადოთ შესაკრებ ვექტორთა ნებისმიერი სასრული რაოდენობისათვის.  ვთქვათ მოცემულია  რამდენიმე ვექტორი  
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a

, 
[image: image83.wmf]2

a

,..., 
[image: image84.wmf]n
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, იმისათვის რომ ეს ვექტორები შევკრიბოთ, ავიღოთ სივრცის ნებისმიერი O წერილი  და ავაგოთ  
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 ვექტორი, შემდეგ 
[image: image87.wmf]1
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 ვექტორის ბოლო  წერტილში მოვდოთ  
[image: image88.wmf]2
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 ვექტორის სათავე, 
[image: image89.wmf]2

a

 ვექტორის ბოლო  წერტილში მოვდოთ  
[image: image90.wmf]3
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 ვექტორის სათავე და ა.შ. ,  ვექტორს, რომელიც აერთებს 
[image: image91.wmf]1
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 ვექტორის სათავესა და 
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ვექტორის ბოლო წერტილს  ეწოდება 
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 ვექტორების ჯამი  და  ასე  აღინიშნება 
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   ვექტორთა შეკრების ოპერაციას გააჩნია შემდეგი თვისებები:

                                                     
[image: image99.wmf]a

 + 
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   (კომუტაციურობა),
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[image: image104.wmf]b

+
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 + 
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)+
[image: image108.wmf]c

     (ასოციაციურობა),

                                                     
[image: image109.wmf]a

+
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[image: image112.wmf]a

 ვექტორის 
[image: image113.wmf]l

 რიცხვზე ნამრავლი ეწოდება ისეთ 
[image: image114.wmf]b

 ვექტორს,რომელიც აკმაყოფილებს შემდეგ ორ პირობას:
    1.           
[image: image115.wmf]b

=
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 EMBED Equation.3  [image: image117.wmf]a


    2.     
[image: image118.wmf]a

 და 
[image: image119.wmf]b

 ვექტორებს აქვთ ერთნაირი მიმართულება, თუ 
[image: image120.wmf]l

>0 და ურთიერთსაწინააღმდეგო მიმართულება, თუ 
[image: image121.wmf]l

<0.

   
[image: image122.wmf]a
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